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RICEVITORI RADIO
BC-312 - BC~342 - BC-314 - BC~-344

DATY TFEENICI
a) Ricevitori BC-312 ¢ DC-3412.

I'requenza:

- Banda A 1500 - 3000 Ke/'s
» B 3000 - 5000 »
» (o SC00 - 8000w
» D 8000 - 11000 »
» K 11000 - 11000 »
" | Lloon - 18000 »

Tipo di ricevitore:

- Supereterodina,

Segnali ricevuti:

- Radiofounici ¢ radiotelegrafici ad oude persistenti e modulate,

Media frequeenza:

— 470 KNes,

Numero delle valvole:

- Ricevitore DRC312 nt 9
- » 1032 w1

Potenza di alimentazione:

- Ricevitore BE312 o0 - o0 W
- " B2 = Sooent W
» Be-342 Tuy W

» B3 = W



Alimentazione:

— Ricevitori BC312 ¢ BC-312 #* da 12 a 14 V.c.e,
- . BCA2 ¢ BC342 * da 100 a 120 V.e.a.

Antenna:
— a stilo
- filare.
) Ricevitori BC-314 ¢ BC.3A,

Frequenza

- Banda A 150 - 2060 Keis
» B 200 - 150 »
» (. b0 - 820 »
» D 820 - 1500 »

Tipo di ricevitore:

~ supereterodina,

Segnali ricevuti:

~ radiofonici e radiotelegrafici ad oude persistenti ¢ modulate.
Numiera delle valvole:

~ Ricevitore B(-314 n' 9
- » BC.-3-14 n" 1o

Media lrequenza:
- 92,5 Ke'/s,

Potenza asserbita;

- Ricevitore BC-314 da 50 a 60 W

- » BC-34.4 W
Aliienmazione

~ Ricevitore B3 da 12 a4 14 V.eooe.
2 » B34 da 110 o 120 \"._('.il.

Antenna

- a stilo

- a filare.



ThHE - WS -CHE-CLE -G 14001310 180 CAHRPISOW 0 PWEYI

B R00 78
po
#1409

by

| bHE-D @ 2P

T g 140414021y

\\bﬁk?}b)@& 11242-69

(979 -NVI)
aypulf - day

gA

120 A0TZ AQ2)-043
|
b e o m o
(§39-wvr) (s29- Sl m
Spou 1911350 & S434u02 11250
&A m on b
i Ao
H H e e )‘KHHHFNH‘.JIJ’ H ,P’xqtﬂ.d\\o ».\NVW 23] Lng«u Souainay ]
gaxs i) | [ (eng-wvn) b [(exs-wvn) § [ (aopwve)d [1exg-wve)} (i3 9-4vr)
AVD ALy IW wyg I 1Y 4 3:38.3 AR NPy JY 19wy 54
LA oA s - 24 m A 4

eup e up

I
!
i
!
!
|
i



CRICEVITORI BC 312, BC 342, BC 344

ScueMa piMosTRATIVO (fig. 1).

I vicevitori BC 312, BC 342, BC 314 ¢ BC 344 sono simili; la
loro denominazione varia sia in funzione della frequenza abbrac-
ciata che del tipe di alimenlazione.

Il segnale ricevato dall’antenna viene applicato al 1° Stadio di
amplificazione di R.F. che lo amplifica e lo trasferisce al 2° stadio
di amplificazione di R.I", .

Questi due stadi, che montano duc pentodi ad alto guadagno
(V1 ¢ V2) del tipo 6 K7 duuno al ricevitore un alto grado di sensi-
bilith ¢ selettivita con un bhuon rapporto di reiczione di segnali di
frequenza immagine o comunque interferenti.

L’uscita del 2° stadio amplificatore di R.F. viene immessa nello
stndio mescolatore che monta una valvola del tipo 6 L7G (V3).

A quest’ultimo perviene anche la R.F. genecrata dall’oscillatore
di conversione, valvola del tipo 6-C-5 (V4).

Nello stadio mescolatore ha pertanto luogo il battimento fra le
due frequenze entranti ¢ se ne ricava la media frequenza, di valore
pari alla loro diflerenza.

L’uscita dello stadio mescolatore viene amplificata successiva-
mente dai due stadi amplificatori di M.I.; che contribuiscono anche
ad aumentare la sensibilita e la sclettivita del ricevitore.

Entrambi gli stadi di M.F. montano pentodi dal tipo 6 K7 (V5
e Vo).

L'uscita del 2° stadio di M.F. viene portata nello stadio rivela-
tore, C.AV. e preamplificatore di BF che monta una valvola. del
tipo 6 R7 (V7).

In questo stadio si puo produrre una tensione C.ALV, che con-
trolla la amplificazione della V1, V2, V3 VS ¢ V6; ha luogo la ri-
velazione e la B.F. ricavata subisce uma p’uma amplificazione.

L’uscita di questo stadio viene imuressa nello stadio di amplifi-
cazione finale di B.F. che monta un pentodo del tipo 6 I'6 (V 8).
Tale pentodo coi suoi circuiti, amplifica il segnale al livello neces-
sario per eccitare le cuffie od un altoparlante.



Lo stadio oscillatore di nota che monta una valvola del tipo
6 C5 (V9) viene inchi=o in civeuito guando <1 voeliano ricevere se-
analt i R Telegralia ad onde persistenti o quando si voglinne etfet-
luave operazioni di iscouda.

Quando ¢ incluzo, cx20 genera delle oscillazioni il cui valore
puo es<ere fatto variare dall’operatore a cavallo del valoee di MUF,

Le oscillazioni prodotic dalla VO vengono immesse nella V7 ove
si battono coi segnali di MF, (dovati alla conversione della fre-
quenza entrante) dando ludgo ad una nota di hattimento «li frequenza
pari alla differenza fra le due.

I orvicevitori BC 312 ¢ BC 311 venzono alimentati v G0, a
12 5 1E Vi oapposito gruppo convertitore trasforma la tensione di
ingresso nellas tensione di 230V vecorvente allalimentarzione ano-
dica dei ricevitori,

I ricevitori BC 342 ¢ BCO 3L vongono inveee alimentati con e
di TIo = 120V a 600 cicli: apposito alimentatore trasforma la ten-
sione d’ingresso nelle tensioni opportune occorventi al funziomanenta

dei ricevitori.

CIRCUITE D'ANTENNA,

a) Lantenna del vicevitore ¢ accoppiata al cirenito sintonizzato di
arigha del 17 stadio amplificatore i R, tramite i C 20 (B 212
e BC 32 od il € ) (BC 31 ¢ BE 3D Vedi fie 2.
Tali condensatori possono eszeve comandati da uno manopeda
posta sul panmello ¢ contrassegnata « VLIGN INPUT o

20 o delt 1 A |ﬂ>rLHM 4 ris0-

Variando la capacita del €

nacza bociveniti dioanternas per La Prequenza del connale enivpate,

Fra Pingresso Jranterea oo & enfleant una Tampada al

nean « LA 1w per protescere il vicevitore da tensioni i e
eeeessive, ‘

Limpedenza diorade limpadis & votcvobimente clevata ¢ uan

ha squiedi offetio =i seznalis dlingresso wiinedn e o o
giungano La tensione d'hweseo della Timpada <tessa L

Seotali seonali =operanoe pero 0l ssddetto salore B oendene

la bampada invesea, o sua resistenza diviene gquindi e v wea
rica pertanto a wassa oscpnali di R

‘ r
o el DM (W) e

Fasendo stato notato ehe il wattae
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Lommultatore o1 gomma su BANDA A, "’4”"7’;‘””."5
L _J il funzignomento € uquole sulfe Bande 8 e (. (Jc/;: %A;;
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Commutatere dr goammae su BANDA A;
_J i fenzionamento § vguale sulle Bande 8, C e D.

Lt .
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Al cireubi de) CAV.
Ricevitori BC-31¢ e B(- 544

Fig. 2. Circurto 00 antenna di tutti 1 ricevitors
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Q Morsetto d’antenna

C 107
510pF

(4}

€26

Fig 3. Circuito o1 proteziane di antennd da sovreccarich
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roppo basso per be correnti in gioco nei cirewiti dlingeesso dei
ricevitori. adoperati in proszimita i trasmettitoric nei modelli
B 312 M oed N oeanodelii BCG 312 M oed N orale Tampadina & <tata
sostituita con un’altra di wattaggio superiore.

7 stata collevata in sxevie al €107 di 310 pl ovedi fig. 3,

CIRCUITO  ELININAZIONE DI DISTHREL.

Tale cireuito, realizzato =olo ner primissimi esemplavi di rive-

vileri, non cxi=te nella quasi totalita degeli apparvati in distribuzione,
Non si ritiene pertinta peceszario soffermarvisi e si rimanda

eventualmente alla consultazione del TM 11850 in lingua inglese,

STADE 01 AMPSIFICAZIONG DI B, 3 CENERATATY.

eneralita:

1 vicevitori hamo due gadi di amplilicazione di BUFD ognuno
dei quali monta un ;wnlml.n‘n N7. \pposito commutatore di ganuma
include i civeuiti appropriati di ogni gamma a questi due stadi, al
mescolatore od all’oscillutore i comversione,

Pev Ta spicgazione (el funzionamento viene considerata una sola
gammma in quanto esso ¢ ugaale saoutte Teogonme,

Ricevitori BC 312 ¢ BC 312

o Nella e, 4 siovedono e civeaiti eletieici deehi stadi 3 RO di
detti ricevitori Tonziewoat sulla zanoma AL
O primo civenito sintonizzato ¢ coslituito dalla bohina L1 e

D

dai condensatori €1 e Ouet ultima & il condensatore prin.
cipale di sintonia ed & collesato in tandem ol €31 al €6 ed
al € 82 che fanno paree deeli sandi di R, del meseolatore ¢
delloseillatore di comversione vispettiivamente, 1T condensatore
C Ve oun immer: il G250 per e tre gaomme o frequenza pin
elevata, viene collegato in sevie al €28 per ottenere una pin
comonda explorazione i dette zannne

Per il funzionamento =ulle bhande AL B ¢ Gl ¢ 25 vicne
cortovireuitato dal commutatore =W 2 che fa parte del commau.

tatore di wannoa,
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I condensatori C 27 ¢ C 101 servono ad evitare che la ten-
sione CAV applicata alla V 1 vada in corto con la massa.

La R 33 chiude la griglia della V 1 al circuito CAV tra-
wite la resistenza di disaccoppiamento R 4, della quale il C 102
& il bypass.

La polarizzazione della V1 & ottenuta come risultante di
una polavizzazione fissa dovuta al gruppe RC catodico (R 1,
C 29) ¢ di una polarizzazione variabile di tipo diverso a sc-
condo che il commutatorc-interrutiore SW 12 sia in posizione

« AVC » od m posizione « MVC ».
a) Funzionamento in MV(C:

- la griglia controllo ha il potenziale hase di massa, in quanto
collegata a massa tramite le resistenze R 53, R 4 ed R 29 (sulle
guali non scorrc alcuna corrente) ed il contatto chiuso del-
PSW 12 ‘

- la vesistenza catodica R 1 non & collegata a massa, bensi al
punto di giunzione della resistenza fissa R 36 ed il reostato
R 35 (comandato dalla manopola del volume). Lc R 36 ed R 35

wstituiseono un partitore di lensione posto fra il positivo del-
"alimentazione anodica e la massa: il loro punto di giunzione
ha pertanto rispelto a massa un polenziale positivo variabile da
0 a circa 80 V sccondo la posizione del cursore della R 35

- Tale pelenziale si somma alla caduta di tensione sulla R 1 (ef-

~ fetto della componente continua della corrente anodica), per
cui il ealodo assume rispetto alla massa (e quindi rispetto alla
ericlia controllo) un potenziale positivo compreso all’incire:
nei limiti 4+ 80 V; cio corrisponde ad un negativo di griglia
di emuale valore assoluto.

b} Funzionamento in « AVC »:

- la griglia controllo non ha il potenziale hase di massa, bensi il
potenziale CAV (negativo rispetto n massa) in quanto il con-
tatto dell’SW 12 a massa ¢ aperto;

- la resistenza catodica & a massa attraverso il coatatto dell’SW 12
¢he corto-circuita la R 35): il calodo assume pertanto un po-

tenziale positivo rispetto a massa dovuto soltanto al gruppo RC
catodico:
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— la polarizzazione della valvola & pertanto la zonma del ponten-
ziale base di griglia (negativo rispeito a massa) ¢ del potenziale
base del catodo (positivo rispctte a massa).

La tensione di griglia schermo della volvela V1 viene - prele-
vata al punto di giunzione fra la R 2 ¢ la R 3 che formano un par-
titore di tensione sut circuiti di AT,

It condensatore C 30 & di fuga per la griglia schermo,

Il secondo circuito sintonizzato costituito dalla hobina L7 e dai

condensatori C 7 e C 34 agisce da circuito di uscita della V 1 e di
ingresso della V 2. La placca deila V 1 & collegata ad una presa della
I. 7 e la tensione anodica & prelevata tramite la resistenza di disac-
coppiamento R 5 della quale il € 31 ¢ il bypass.

il funzionamento del 2° stadio di R.F. & uguale a quello del 1°;
i componenti hanno lo stesso valore; varia solo il loro simbolo di
riferimento. (Vedi fig. 4).

) Ricevitori BC 314 ¢ BC 344.

1. Alla figura 5 si vedono i circuiti degli stadi amplificatori di
R.F. dei ricevitori su gamma D.

Il primo circuito sintonizzato & costituilo dalla bobina L 1
¢ dai condensatori C 2 ¢ C 7. Ques’ultimo ¢ il condensatore
principale di sintonia ed & in tandem al C 16, al C 46 ed al
C 47 collegati vispettivamente al 2° stadio ampl. di R.F.; al
mescolatore cd all’oscillatore di conversione,

I teimmer C 2 serve all’allinecamento del circuito sinto-
nizzato:; il C 6 serve a chiudere a massa la R.F. della bobjna
L 1 ed a evitare che la tensione di polarizzazione applicata
alla griglia si scarichi a massa. .

Unitamente alla R 5, il C 6 serve anche a filtrare la ten-
sione CAV.

3. Apalogamente al BC 312 e BC 342 le duc valvole &i R.F., du.
rante il funzionamento col controlle manuale di veolume, ri-
sullang polarizzate da una polarizzazione fissa ed una variabile.

La polarizzazione fissa per la V 1 & ottenuta per Pazione
del gruppo di catodo (R 2, C 8) mentre quella variabile & ot-
tenuta collegando un’estremita della R 2 al punte di giunzione
fra la R 44 e la R 30. Variando la resistenza di guest’'ultima
la tensione di griglin varia da — 4 a — 80. V rispatte al catodo.
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La tensione di griglia seherma della valvola VU e otte-
nuta da un partitore di tensione eostituito dalla B 3 ¢ dalla R 4
collegate, in serie fra di lora, ai capi dell’ACT. H condensa-
tore C 9 & di fuga della griglia schermo; il carico anodico della
V 1 & costituito dalla 'V 5; la tensione anadica ¢ prelevata tra-
mite la R 6 detla quale i1 €10 &l bypass,

Luscita del 17 stadio amplificatore Jdi B.F. & accoppiata in-
duttivamente dalla L5 alla L 6 che si trova nel civenito di gric
glia del 27 stadio amplificatore di RF. La 1, 6 unitamente al
C 85, al € 14 ed al €16 forma il cireuito risonante dingresse
di tale stadio; il funzionamento ¢ identico a quello deseritto

per il primo stadio (fig, 35).

STADIO AMESCOLATORE T STADIO O<CILLATORY,

a) Ricevitori B 312 o BC 312

1

Il segnale i RV, amplificato ¢ sviluppato dad eircuito sinto-
nizzato costituito dal € 13, dal € 16 ¢ dalla 1, 1? viene appli-
cato alla griglia della Vo3, valvola pentagriglio del tipo 6 1,7
(Tig. 6,

La wrizlia controllo i detra valvola st ehinde tramite Ia
R 12 e la R 16 ai civeuiti del CAV inmaniera analoga a quella
dei due <tadi di RUF,

I cireaito sintonizzatg serve da ingreszo per la V3 ¢ da
n<cita per la V2,

Ea polavizzazione di catodo o ottonnta per Pazione della

R 11 e del €18,
Ala wrigdia iniettrice della valvola me<colitrice viene uppli.
cati Ta B prodotee dadPoscilbatars i convercione Vo4 pale
RI 6 di valore diver-a et 101, coplata dall"aptrang ed &
.'ll)ll“"il'fl alln wrichia cnntalla BT aneccalatrice,

Nellsinternn della weesentanice by dnoso it hattimento fra
le due diverse Trequenve oowe e 1o b AL it alla lora
‘“”‘!'r( 10 :

Locillatiice obi canvorsione. valvola o0 aipo 6 G5, & mon-
tata su un circuitn generatore !artley catodicn. [1 suo cir-
enito ~intonizzadn ¢ coditnita dally o1y o 2B 0804 quale é
tandem Wl G 200 01 G310 ed ab G 16, HC o0 Gn corie ol € 2,

viene a prescos porte ol hioezionamenta calle e camme a
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frequenza pitt elevata; c¢id per avere una piu comoda esplo-
razione di dette gamme a frequenza pili bassa, il C 40 ¢ cor-
tocircuitato dal commutatore SW 8 che & in tandem all’SW 2,
al’SW 4 ed all’'SW 6. 1l trimmer C 19 serve per P’allineamento
dei circuiti dell’ascillatore mentre il C 44 fa da padding,

3) La tensione anodica della V 3 & prelavata tramite la R 41,
della quale i1 C 83 & il bypass.

La R 46 fornisce uma polarizzazione al catodo; su altre
gamme la polarizzazione viene fornita da altre resistenze di
valore diverso. )

Parte della R.F. prodotta dall’oscillatore viene applicata,
tramite il C 47, alla griglia iniettrice della V 3. La componente
continua della corrente di tale griglia #i chiude a inassa tra-
mite la R 13. ' )

4) Per il battimento che ha luogo nella V 3 fra i segnali captati
dall’antenna e la R.F. generata dall’oscillatore di conversione,
si otticue la M.F. del valore di 470 Ke/s. :

1l carico anodico della mescoiatrice & il primario del tra-
sformatore di M.F. L 28; in parallelo ad esso & collegato il C 53.
ed il eircuito risuona alla frequenza di 470 Kc/s. La tensione
per le griglie schermo della valvola & prelevata da un partitore
di tepsione costitpito dalle resistenze R 48, R 50 ed R 15 col-
legate ai circuiti di A.T. _

I C 49 & il. condensatore di fuga della ¢riglia schermo;
la tensione anedica pervieme alla placca della valvola tromite
la resistenza di disaccoppiamento R 17 e la L 28: il C 51 chiude
la compeonente variabile di R.F. a massa.

b) Ricevitori BC 314 e BC 3#4.

1y Alla figura 7 si vede lo schema dei circuiti eletirici degli etadi
mescolatori ed oscillatori dei due ricevitori.

Lo stadio mescolatore & simile a quello dei ricevitori

BC 312 ¢ BC 342 eccezione fatta per il circnito sintonizznto

di griglia. Questo & costituito dalla L 14 e dai condensatori

C 27, C 46, € 73 e C 86 le cui funzioni sono ngusli a quelli

degli elementi corrispondenti dei ricevitori BC 312 e BC 342.
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2) Loseillatore di conversione dei BC 314-e BC %44 & del tipo
Meissner con hobina di reazione in I)]d(’(‘d
Il circuite sintonizzato & costituito- dalla bobina L 22, o dal
- condensatore G 67 ¢ dal € 23 trimmer. 71 € 28 & il padding.
La tensionie anodica perviene alla placea tramite la hobina
I. 21 ¢ la resistenza R 13; i} C 72 ehinde a massa la componenle
sliernativa della corrente di placea; In R 38 & la resistenza di
auiopolavizzazione di-griglia: il € 66 & di bloceo della’ compo-
nenfe conlinua,
La R.I. gencrata dall’escillatore. & uct-oppbiala, tramite il
¢ 47, alla grielia iniettrice della valvela meseolatrice; la R 14
chiude a magsza la componente continua della corrente di detta

'_fl'lil'l'd.

2) Per il hattimento che ha luoge nella V3, all’uscita si preleva
la MLF. del valore di 92.5 Ke s, ‘ 4

H primario del tracformatore di M EF, 1, 29 od il € 31 for-

nano un cireuito che risuona su 92,5 Keos, valore della MLF.

1

lei ricevitori BC 312 ¢ BC 342, che & di

diverso da quello o
T Ke

Frorro « o1anzo.

ay T ricevitori dal BC 312 o1 BC 312-) ed i riceviteri BC 312-HX hanno
incorporato un filtro a quarze (Mg, 8). L’uscita dello stadio mesco-
fatore ¢ accoppiata alla griglia della 1% amplif, di ALF. tramite il
rasformatore L 28, 11 primorio di detto irazformatore forma eol
5% v cireaito, che risuona alla frequenza di 470 Ke/s, regola-
bile a mezzo i un nueleo viiabile, 4§ eapi 4l sccondario del tra-
sformatore & collegato wit ciresito o ponte cozlituito dai conden.
-ator: 101 C 95, €00 o dal quarze CXOi] cut funzionamento in cir-
cuito 5 comandato dal eommutatore S W10,

I‘}w.v.:;:'iu questo commutatone ¢ chinsol alla eriglia della V3,
reasite 10052, perviene meti della tensione presente sul secon-
dervio: quande favece & aperto (eomendo CRYSTAL PHASING lon:
vino i CGUTY it segnale o impiesso alla grighio della V5 attraverso
it oquetss CX ed i enodensatore di Wlaceo G
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Fig 11.  Accoppioments deyly shadi di M F dei ricevitori BU 314 ¢ B(-344.
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I quarzo, che si comporia da circuito visonante altamente se-
lettivo, risuona alla frequenza dejla MLUF,

ssso perd & collegato in eirenito tramite uno zoccolo che ha
una. determinata capaciti in quanto i piedini Jdi ipnesto sono
paralleli, ;

Tale capacita che viene a trovarsi in parallelo al quarzo dini-
nuisee Ja selettivit del quarzo stesso ¢ puo tragferive segnali di fre-
quenza di vatore diverso da quelle di M,

Ad evitare tale inconveniente il G 51 sviluppa una tensione di
fase tale da neutratizzare Peffetto capacitivo dello zoccolo  del
(quarzo.

11 ¢ 51 viene chiamato CRYSTAT, PITASING in quanto regola
la faxe [ra la tensione e b corrente del secondario del trasformatore
di M.T.

Quando il quarzo piglia parte al Tunzionamento del ricevitore,

quesCultimo anmenta considerevolmente In sun selettivita,

Stapy b1 M.,

w) Ricevitori BC 312 o BE 342,

D) 1 cireuiti elettviei degli stadi i M.V, ¢ vedono alla fignra 9.
Sta 1 primari che i seconduri dei trasformatori di M. T, 28,
1, 29 ed L 30 sono sintonizzati per Pazione dei condensatori
posti in parallelo ad essic Ta tensione CAV viene porfata alle
griglic controllo tramite le vesistenze R 52 ed R 23 rispettiva-
mente per la 17 e Ja 22 amplificatrice di M. - T condensatori
C 63 e € 50 sona di livellamento di tensinne AV,

La polarizzazione per Ia 17 valvola amplif, «i M.V, & ana-
logn o quella delle amplificatriei di RUF,

La 27 amplilicatrice di MU & polarizzata colo per Pazione
della resistenza di eatodo B 24 della quale i1 € 68 ¢ il hypass,

La R 24 & infatti divettamente collegata o masey,

2) La tensione di griglia schermo per entrambe Je valvole & otte-
nuty tramile partitori di lensione; rispettivamente R 20 ed R 21
per Ya prima ed R 25 ¢ R 26 per fa geconda,

T condensatori € 60 ¢ € 69 sono di fuza delle griglie
schermeo.
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La tensiome anodica & portata atiraverso la R 22 per la V. 5
cd aticaverso la B 27 per la Vo6,

I vondensataci € 38 e €066 sono i hypass di delie resistenze.

Lo B8 collegata in paratlelo ab primavio del trasforma.

tore 129 serve wl allarzarve la corva di rizposta del circuito,

3 Ned rviceviteei B 3121 od M il secondario del trasformatore
1,28 =intonizzate dai due condensators in serie ¢ 94 ¢ € 95, il
cui punto di givazione ¢ collegato o nmssa (fig. 10),

La wriglia della V5 st ehiude ai civeniti del CAV tramite
fa RI8 e T R 32,

¢ 63 o i Tnvellamentordi tensione CAV,
Y Ricevitori BC 314 o RC 5410,

I due <tadi amplificatori di MUEF, (fig, 11) Tanzienano in ma-
nieca analora agli adi corvispondenti dei viceditori BO 312 e
bees 3120 ) Simiea differenza risiede nel valore della AL, ¢he & di
92 5 Kes inveee d 170 he <,

ooy iomr are e b Vo S et V6 viene effetivato a
inevea i g sola hobing B 31 ohe unitamente al € 36 forma
e civendio che ricconn s 925 Redso La placca della V5 s
5

(oo udd v pom intormedio della 134 per attenere it giue
| i .

“to adattrnento dimpedenza o [a tensione anodica perviene a

derta placea tramite b 10220 delle quale I8 € 37 &1 by pass,

in parallelo alla 131, =crve ad allargare la curva di

i dol cirenito, b oevichin contralle delln V6 si eollega
troriie ba BT e da B 230 della gqoale €039 ¢l hopase, oi eir-
PERTRE S PR B A S O

DAY ¢orzbvvrunvrcareer o BE

oy Rieevitori BC 12 ¢ 1M 342,

IV Queso stedin it pna vilvola dappie dindo trinde o B T
(fig. 12). Uva sezinoe diodo fu da rivelatore: TaJtra sezione da

DA ¢l segione driodo da prearoplificaiore i BLF

AN T T P E L L T O T R SR ST IR P B

oo dal e e 120 e gpeticati fo T
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placea della sezione diodo vivelatore della V7 ed il eatado,
tramite il gruppo RO di vivelazione, Tale eruppo ¢ costituito
dalle resiztenze R 340 ed 31 R 39 ¢ dai condensatori 71 ¢ € 72,

T osegnali di BUFL vivelati e presenti sulla Re3t vengono ae.
coppiati alla ericlio della V 7, trawmite il C 81, Per il funziona-
mento cal controllo mannmale di volume, tutta la tensione pre-
senmte subla R3¢ applicata alla griglhin della V7 ed il volome
di ricezione & regolato variando la pelarizzazione di catodo
delle valvole amplificatriei di radio ¢ media frequenza. Nel
funzionamento col controllo amtomatien di volume 'ampiezza
della tensione di BV, applicata alla griclia della V7 dipende
dalla posizione del cursore della R 3.

La R 31 costituices nna delle dae sezioni di un doppio po-
tenziometro conandato  dalla manopola VOI, posta sul  pan-
nello frontale del rvicevitare,

oaltra sezione, la B 35, viene usata durante il funziona-

mento col eontrollo manuale di volume.

L'alire diodo della V7 serve a fornire la tensione CAV. La
nscita detla 27 amplif. di M & applicata a detto diodo tra-
wite i1 C 67 alle scopo di nan covraccaricare il diodo rivela-
tore, Lo tensione ruddreizzata, sviluppata dalla resistenza di eca-
rico R 30, viene Hvellata dal € 75 ¢ dalla R 29 alle weopo di
foruire alle grighic delle due aplificatriei di RV delle due
amplilicatrici di M. o della mescolatrice nva tensione di con.
trallo it pin posibilinente continna,

La tensione CAV che siorviporta a detti stadi per diminuire
Pamplificazione & proporzionale all’ampiczza del segnale di
ingresso e quindi all'uszeita del rvicevitore < hanno segali di
B.F. di ampiczza pressdechi costante,

Dato che 1o placehetia del CAV in ascenza di segnali @ ne-
gativa nei confronti del catodo, per Ta presenca detla R 28 sul
circuito del catardo stessa, affinche si prodoca tensione CAV
e necessario che i segnali di MLUF, raggiimgano una tensione
superiore alla negativita della placehera,

I CAV di questi ricevitari ¢ quindi vitardato,

Nel funzionsmenta del ricevitore col controlle manuale di
volome, Ta R3O0 5 cortacireuita o massa dalt’s W

il CAV ¢ disahilitato,

12 e quindi
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I scenali di B.E. vengowo applicati alla griglia della sezione
triodo della V 7 1tramite it G 81, La resistenza R 32 chiude la
componente continua della corrente di grizlia menire la R 28
serve a polarizeare di catodo la valvola. T €73 & il bypass i
guest’ultinta resistenza. I primario del wrasformatore T 1 cerve
da impedenza di carico anodico della sezione triodo ed il se-
anale di B.l*. amplificato & applicato alla griglia della ampli-
ficatrice finale di B.F, V 8 tramite il C 76.

It C 74 chiude o massa le compenenii variabili di B.F.
evitando cosi che «i riversino sai circuiti di alimentazione.

h) Ricevitori BC 312 e BC 342.

D

Lo stadio amplificatore linale di B.F. impicga un pentodo del
tipo 6 F 6.

Luscita del preamplificatore viene portata alla  grighia
dell’amplificatrice finale attraverso il condensatore € 76 (fig. 12).

La R 33 & la vesistenza di grigling i gruppo- R C costituito
dalle resistenze R 31, R 51 ¢ dal € 98 seeve a polarizzare di
catodo la valvola,

La teasione di griglia schevmo & prefevata direttamente dai cic-
cuiti di alta tensione.

Il primario del trasformatore ' 2 fa da cavico alla V 85 il
secondario, attraverso i jack J 1, J 2 ¢ } 3 trasferisce i segnali
di B.F, alle cuffic ed all’atopurlante.

In aleuni esemplaci di vicevitore, allo scopo di adattare
Pimpedenza di uscita ai diversi tipi di cuffia impiegabili, il
sevondario del trasformatore 'F 2 dispone di prese intermedie
per un’uscita a 250 od a 000 Olim,

In qualeuno dei primi tipi di ricevitore il Jack J 1 era colle-
gato al sccondario del trusformatore 1" L ed era comrassegnato

“sal panunello dulla seritta "PHONES 1= AUDIO™.

Quando il ricevitore viene usato unitumenic ad un trasmet-
titore (SCR 193-399 ecc.) si puo introdurre nel vicevitore #tesso
un segnale di awoecontrollo al sccondario del T 1.

Questo, & collegato al picdine 1 detla presa 5 O 1 che "¢ sul
panunello frontule del vieevitore.
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Il segnule di autoconirollo introdotio nel I 1 viene ampli-
ficato dalla amplificatrice finale di B.F. ed inviato in cuffia
od in altoparlante.

¢) Ricevitori BC 314 e BC 344.

Lo stadio amplificatore finale di B.I°. di questi ricevitori fun-
ziona in maniera analoga a quella del corrispondente stadio del

BC 312 o BC 342,

STADIO OSCILLATORE DI NOTA.
a) Ricevitori BC 312 ¢ BC 342,

L’oscillatore di nota monta una 6 C 5 in un circuito Harthley
catodico (fig. 13). Il circuito sintonizzato & costituito dalla bo-
bina L. 31 ¢ dai condensatori C 84 ¢ (0 85. Il € 85 & un trimmer va-
riabile in sede di taratura mentre il C 84 ¢ comandato da una
manopola posta sul pannello del ricevitore contrassegnata ’CW -
0OSC. ADJUST™, 11 catodo & collegato ad wna presa intermedia
della L 31 mentre all’estremity superiore di quest’ultima & colle.
eata la griglia tamite il C 86.

L’estremita inferiore della I 31 & collegata a mssa od il
(. 87 chiude la componente variabile di placca.

La R 43 ¢ la resistenza di griglia: la tensione ancdica per-
viene alla placca tramite la R 37 ed il commutatore SW 11 (CW -
OSC) che comanda il funzionumento della valvola V 9.

Una parte della tensione generata dalla 'V 9 viene accoppiata
alla placchetta del diodo rivelalore attraverso un {iliro passa basso
ed il condensatore d’accoppiamento C 41.

Il filtro & costituito dall’impedenza a REF 1, 32, dai conden-
satori C 96 e C 97 ¢ dalla resistenza R 51; serve ad evitare che fre-
quenze armouiche dell’oscillatore vadauo ad interferive sulla
placchetta del diodo rivelatore,

I’uscita della V' 9 mescolata nel diodo rivelutore col segnale
di MI' produce una nota udibile di battimento uguale alla diffe.
renza fra le due frequenze,

" La tonalita della nota udibile puo essere variata agendo sulla
manopola ”CW - OSC ADJUST” o sul comando principale di

<intonia.
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b) Ricevivori BC 314 e BC 344.

Anche lo stadio oscillatore di nota di questi ricevitori & un
HARTLEY catodico che funziona iu maniera analoga a quella
teste descritta per i ricevitori BC 312 ¢ BC 342.

Il circuilo sintonizzato & costituito dalla hobina L 82 e dai
condensatori C 68, C 69 e C 82; risuona alla frequenza di 92,5 Kc/s
cirey, -

Tutta la tensionc sviluppata dalla L 82 & applicata alla plac-
chetta del diodo rivelatore tramite i} C 441.

Motore piNaMo DM 21.

Tale motore dinamo viene impiegato doi ricevitori BC 312 e
BC 314, serve a produrre le tensioni necessarie al funzionamento e
puo essere alimentato con tensioni da 12 a 14 Volt c.e. (fig. 14).

Fornisce 260 V con 82 mA circa.

La bobina 1. 1 ed il condensatore C 1 costitniscono un circuiio
filtro per evitare che eventuali disturbi di RF entrizo nei cireuiti di
alimentazione, . .

Limpedenga L 2 ed il condensatore C 2 che si trovano sui cir-
cuiti della dinamo costituiscono un filtro di livellumenio della ten-
sione crogala dalla dinamo stessa.

Le impedenze L 3 ed L 4 unitamente ai condeusatori C 3 e C 4
costituiscono un filtro per evitare che disturbi prodotti a causa di
seintitlio vadano ad influenzare il rvicevitore: Il motore dinamao
DAM-17-A impiegato col ricevitore BC 312 ha le medesime caratte-
ristiche del DM 21 (°); possono quindi scambiarsi.

Il motore dinamo DM 21 - (°) X, impiegato coi ricevitori BC
312 - HIX e BC 312~ NX & simile al DM 21 ( *), varia solo la tensioue

di alimentazione che dev’essere da 24 a 28 V.,
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ALmmEeENTATORE RA 20,

a)

L’alimentatore RA 20 & impiegato per alimentare i ricevitori
BC 342 e BC 344 Funziona con c.a. a 110 0 120 V e fornisee le ten-

sioni i filamento ¢ di placea,

b)

d)

Viene montato sotto lo chassia del ricevitore nello stesso modo
in ceni viene momtato il malore dinamo. A pieno carico assorhe
cirea 0,7 A eon 120 V. e fornisce 95 mA econ 260 V.

I trasformatore d’alimentazione T3 ha un primario e qualiro se-
condari (Mg, 13).
H primario dispone i una presa intermedia in modo che si

“possu alivientarto con 110 o 120V,

La valvola 5W vaddrizza la co. in pulsante ed il filtro co-
slilnilo dalla I, 35 ¢ dai condensalori € 89 ¢ C 90 serve a livellare
I*uscita, '

La R 40 eollegatn ai eapi dell’alia tensione serve a fornire
sempre un carico wil’alimentatore od a scaricare i condensatori
quando viene spento Palimentalore stesso, >

L’avvolgimento ehe forvisce 5V cerve ad accendere la rad-
drizzatrice che consuma 2 A Iavvolgimento a 12 V. a presa cen-
teale sevve ad aceendere le valvele ¢he consumano 2 A; Palire av-
volgimento a 12 V., serve ad accendere le Jampadine di illumi-

nazione dei quadranti,

11 collegamento dell’alimentazione alla sorgenic di alimentazione
& effettuato 2 mezzo di -un cordone bipolare ¢he finisce in una
spina che si innesta «ull’alimentatore.

Sotto la prcszi dell’alimentatore & montalo un interruttore ed
un {usibile da 2 Ampere. v

Quando "interruttore & posto su ON, il ricevitore puod essere
acceso o spento a’ mezzo del commutatore OFF-M.V.C.-A.V.C.
sul pannello frontale.

Ad cevitare interferenze fra ricevitori alimentati dalla stessa sor-
gente di c.a., nei ricevitori BC 342 N ¢ BC 344 D cono stali ag-
giunti i condensatori C 104 e C 105,

Questi. condensatori che nella fig. 15 sono disegnati tratteg-
giati servono ad evilare che eventuali correnti di R.F. si river-
sino sui cireuiti di alimentazione.
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CIRCUIT!I D’ACCENSIONE DEI FILAMENTI.

Tutte lc valvole del ricevitore BC 312, eccezione fatta per 'am-
plificatrice finalé di BF del tipo 12 A 6 e per la raddrizzatrice
5 W4 dell’alimentatore, richiedono per ’accensione 6 V. circa.

La 12 A 6 e la 5 W 4 richiedono invece 12,6 = 3 V. rispettivamente,

Per consentire il funzionamento a 12 od a 24 V. le valvole sono
collegate in wun circuito serie-parallelo.

ALLINEAMENTO DEI RICEVITORI,

Materiale occorrente.

Per 1’allineamento dei ricevitori BC 312, BC 314, BC 342 e
BC 344 si richiede 'attrezzatura appresso indicata:

a) Generatore di segnali ¥ 72 od equivalente:

b) Frequenzimetro SCR 211;

¢) Strumento misuratore di uscita I 56 od eqiuivaleme:
d) Cuffia od altoparlante; |

- e) Un condensatore da 60 pf per allineamento di stadi a RF oltre

1500 Ke/s;

f) Un condensatore da 250 pf per allineamento di stadi di RF al di-
sotto di 1500 Kc/s;

g) Una resistenza da 300 Ohm per allineamento di stadi di M.F.
k) Un cacciavite di fibra per la taratura;

i) Spina PL 55 od equivalente per strumenti misuratori d’uscita.
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SINTONIA DEL GENERATORE DIISEGN,\LI.

Allo scopo di essere sicuri del giusto funzionamento del gene-
ratore di segnali occorre sintonizzarlo sulla frequenza desiderata col
frequuenzimetro -he viene considerato quale generatore di frequenze
campione,

La procedura & la seguente:

1) avvicinare i due apparati e lasciarli accesi almeno per 15 minuti;

2) collerare un pezzo di filo al morsetto d'uscita del seneratore e
= I k-
quindi avvicinarlo all’antenna del frequenzimetro;

3) tarare il frequenzinetro seguendo le istruzioni ad esso allegate:

4) sintonizzare il frequenzimetro sulla frequenza desiderata e por-
. . . .

tare anche il gencratore di seguali sulla medesima frequenza.

Agire su quest’ultimo fino ad udire ed uzzerare una neta di

battimento;

5) il generatore di segnuli & cosi simtonizzuto ed il frequenzimetro si

puo spegnere. -

ALLINEAMENTO DEGL1 sTapy pi MLF.

1) Sintonizzare il generatore su 470 0 92,5 Kejs (a sevonda del tipo

di ricevitore) e modularne 'uscita;

“2j togliere le due viti che fermano il motore dinamo o "alimenta-

tore al ricevitore ed estrarli leguermente;

3) porre il commutatore OFF . MCV - AVC su MVC; il comando
CHYSTAL PHASING su OUT (BC 312 e BC 342): il comando
SELECT CONTROL «al massimo (BC 314 ¢ BC 344): il commu-
tatore CW - OSC su OFF; ) '

~4) allentare i controdadi delle viti dei trasfovmatori di M.F.;

5) collegare I'uscita del generatore tramite la resistenza da 300 Q
alla griglia della 2° amplificatrice di M.F. e la massa del gene-

i=

.ratore a quella del ricevitore;
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6) collegare lo strumento misuratore di uscita, tramite la spina

8)

9)

10}

11)

PL 55, alla presa "PHONES 2D AUDIO” e regolare 1'uscita mo-
dulata del generatore fino a notare una piceola indicazione sullo
strumenio;

regolare la vite superiore ¢ quella inferiore del irasformatore di
M.F. L 30 fino ad ottenere la massima indicazione sullo stru-
mento. Ove necessario, ridurre ’uscita del generatore ad evitare
il sovraceavico del ricevitore;

staccare il collezamento del generatore dalla griglia della 2° am-
plificatrice di M.F. e portarlo sulla griglia della 1’ amplifica-

trice di M.F.;

regolare la vite superiore ed inferiore del trasformatore di M.F,

L. 29 {ino ad ottenere la massima indicazione sullo strumento;

staceare il collegamento del gencratore dalla griglia della 17 am-

plificatrice di M.F. e portarlo sulla griglia della mescolatrice;

regolare la vite superiore ed inferiore del trasformatore L 28 fino
ad ottenere la massima  lettura sullo strumento misuratore di
useita: i

lasciare il generatore collegato alla griglia della mescolatrice e
ritoccare le.viti dei primari e dei secondari dei tre trasformatori
di M.IF. per migliorare, se possibile, la massima lettura;

rimettere i controdadi e siringerli facendo attenzione a non va-
riare la posizione delle viti di regolazione; se durante il fissaggio
di uno dei controdadi si nota una diminuzione del valore indi-
cato dallo strumento occorre ritoceare e modificare la posizione
della vite ¢he & fermata dal controdado,
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ALLINEAMENTO DELLO STADIO OSCII:LATORE DI NOTA.

1) Eseguire la sintonia del generatore su 470 o su 92,50 Kc¢/s, com
uscita non modulata ,a scconda del tipo di ricevitore; ’

2) porre il commutatore OFF - MVC - AVC su MVC o0 su AVC ed
il commutatore CW - OSC su ON. Girare il comande CW - OSC
ADJUST in modo che la freceia risulti orvizzontale ed orientata
verso destra;

3) togliere il coperchio a vite posto sopra il commutatore CW - OSC
per potere cost auire xulla vite di regolazione dell’oscillatore di
nota;

1) inserire la spina di una cuffia o di un altopaclante;

3) tramite la resistenza da 300 Q collegare "uscita del generatore alla

griglia della mescolatrice;

6) regolare la vite del’oscillatore di nota fine ad udire ed azzerare

la nota di battimente;

7) girave il comando CW - OSC ADJUST in modo che la frecciu sia
a 90° avanti od ‘indietro rispetto alla posizione primitiva; si ode
una nota di battimento che diventa pit acuta intanto che il co-
mando viene rotato.

Continuando a ruotare il comando oltre i 90° la nota diventa
piu grave e si annulla quando la freccia tornma ad essere orizzon-
tale ma orientata a sinistra.

ALLINEAMENTO DELL'OSCILLATORE DI CONVERSIONE

Le viti di regolazione degli stadi oscillatori agiscono su piccoli
condensatori le cui armature variabili possono rotare di 360°; appo-
site macchie di colore rosso servono ad indicare la posizione relativa
fra armatura fissa ed armatura mobile.

La capacita & mas=sima {armature totalmente affacciate) quando
te due macchioline coincidono, & minima quando sono a 18(°.

Nei ricevitori BC 312 e BC 342 per le bande A, B e C l'oscilla-
tore di conversione genera delle oscillazioni la cui frequenza & supe-
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riore a 470 Kc/s rispetto al segnale d’ingresso; per le bande D, E
ed F invece ¢ inferiore a 470 Ke/s.

D

2)

3)

4)

6)

8)

9

Il procedimento per la taratura & il seguente:

Sintonizzare il gencratore di segnali, come gia spiegato al para-
grafo ”’Allineamento dei ricevitori’, sullu fr;equenza di 2900 Ke/s
per i ricevitori BC 312 e BC 342 ¢ di 235 Kc/s per i ricevitori
BC 314 e BC 344.

Porre il commutatore "BAND CHANGE” su A; il commutatore
OFF - MVC - AVC su MVC; il commutatore CW - OSC su OFF;
il comando CRYSTAL PHASING su OUT (BC 312 e 342); il co-
mando SELECT CONTROL al massimo (BC 314 ¢ B C344)) e la

manopola VI, girata al massimo.

Sintonizzare i ricevitori BC 312 e BC 342 su 2900 Ke/s ed i ri-
cevitori BC 314 e BC 344 su 255 Ke/s,

Togliere i coperchietti a vite che consentono ’accesso alle viti di
regolazione dei trimmer dell’oscillatore, allentare i controdadi
ed aprire il coperchio a cerniera,

Collegare D’uscita del generatore di segnali tramite una capacita
da 50 pf (BC 312 ¢ BC 342) o da 250 pf (BC 314 e BC 344) alla
griglia controllo della valvola mescolatrice. Collegare la massa
del gencratore allo chassis del vicevitove da tarare.

Collegare lo strumento misuratore ‘di uscita al jack PHONES 2D
AUDIO e regolare I'uscita modulata del generatore in modo da
fornire una piccola lettura sulla pitt hassa delle portate dello
strumento stesso.

Collegare al movsetto di avtenuna del frequenzimetro un pezzetto
di filo i<olato ed introdurre I'esivemita libera nello scomparto
dell’oscillatore di conversione (vicino ’armatura fissa del con-
densatore principale di sintania).

Sintonizzare il frequenzimetro su 3370 Ke/s (BC 312 e BC 342) o
su 347, 50 Ke/s (BC 314 ¢ BC 314).

Recolare il trinimer dell’oscillatore della banda A per batti-
mento zero, togliere quindi il filo isolato dallo scomparto e
chiudere il coperchio « cernicra,
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1) Regolare ancora cop picoolissimi spestamenti i trinuuee Jdeila

banda A fino ad ottencre Ta massima indicazione di wseitu ¢ bloc.

care quindi

zione della vite di regoluzione.

il controdado avendo cura di nen variare la posi-

11) Ripetere le oprerazioni teste spiegate per {utte lo altre bande im-

piegando le frequenze di cui alla sepuente taliella:

RICEVITORE BC 312 £ B¢ 532
‘ Trintner Frequenza Frequenaa Frequenza
della del genecatore L . .
) banda di sewnali del ricevitore del frequensi nmetre
; F !
i
i A 2900 Kors 29445 Ke:s 33T R 3
IS
B 1908 ke's Ul Keds 3370 Ke s
(. 850 K, s 830 Ko s 5320 Keos
D 1660 Keos 11000 Ke-s [KIERTTEN O
E 13750 Keos 13750 Koos 13280 Ke =
F TT00 Kes 17704 We 3 17250 Keos
RICEVITORI| BC 31+ E BC 1t
Trimmer Freouenza Freguenza IX'rrL‘\tlh.‘I!!.‘
della del -generatore o . .
banda Ji segnali del ricevitore del frequenzimerrn
A 255 Keis 235 Kers 3475 kes
B 406 K_i‘,s 109 KC/S 1923 Ke s
C 30J Ko 300 Ke/ss 3925 Ke ¢

1430 Kos

1450 Ke/s

15429 Ko s
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ALLINEAMENTO DEI CIRCUITI DI K. F.
Preliminari.

Similmente a quelle dello stadio oscillatore di conversione, le
viti di regolazionce degli stadi amplificatori di R.F. e dello stadio
mescolatore. agiscono sui-wrimmer dei relativi stadi.

La posizione rclativa fra PParmatura fissa e qguella mobile dei
trinmmer ¢ indicata dalla solita macchiolina rossa. '

Per Pallincamento atienersi al seguente procedimento:

1) Sintonizzare il generatore di segnali su 2900 Ke/s (BC 312 e
‘BC 342y o 235 Ke/s (BC 314 ¢ BC 344). ’

"2) Porre il commutatore BAND CHANGE su A; il commutatore
OFF-MCV-AVC su MVC, Pinterruttore CW-0OS8C su OFF; la ma-
nopola CRYSTAL PHASING su OUT e la manopola VOL alla

nlassinta posizione oraria.

3) Sintonizzare il ricevitore su 2900 Ke/s (BG 312 ¢ BC 342) o su 255
(BC 314 e BC 3#1); togliere la piastra che copre le viti di regola-
zione degli studi di amplificatori di RT. e dello stadio mescola-
tore (a tergo dello chassiz) ed allentare i controdadi.

Taratura del [iltro a quurzo.

1) Sintonizzare il generatore di segnali su 470 Ke/s; porre il com-
mutatore OFF-MVC-AVC su MVC; Pintercuttore CW-0OSC su ON
e collegare una cuffiv od un altoparlunte ed uno strumento ai
juck d’urcita del ricevitore.

2) Collegare le massa del gencratore di seunali alla massa- del rice-
vitore e uscita del generatore stesso alla griglia della meseola-
trice, tramile una resistenza da 300 Q.

3) Iniettare nel ricevitore un segnale von wodulato a 470 Ke/s e
ruotare lu manopola CW-OSC. ADJUST fino ad udire una nota
di battimento,
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4) Girare la manopola CRYSTAL PHASING in senso autiorario fino

;J/

6}

8)

9)

a non sentire pit o comundue a diminuire la nata di battimento.
Se il secnale ¢ troppo debiole per casere udite, aumentare la

useita del zeneratore di segnali.

Variando accurataruente fa frequenzy del generatore di segnali a
cavallo di 470 Ke s determinave lu frequenza del quarzo,

Essa viene indicuta da una letiura massima sullo strumento
nello stesso istante in cui si ha un auricaio di svono in caffia od
in altoparlante. (Durante questa operazione pud essere necessario
variare la posizione della manopola CW-O3SC-ADJUST allo scopo

di mantenece la nota i battimento).

Lasciare il generatore di segnali sulla posizione trovata, corri-

E 2 I ’
spondente alla frequenza del quarzo: speunere Poscillatore di nota
ed includere la modulazione al zeneratore di segnali.

Ripetere 'allineamento degli stadi di M.I". ¢ del mescolatore per
la massima uscita seguendo il procedimento spiegato ai paragrafi

che trattano P’allineamento di detti stadi,
/

Allineare di nuovo 'oscillatore di nota a questa nuova frequenza.

Pud rendersi altresi necessario ritoccare le viti di regolazione del.
P’oscillatore di conversione dopo di avere effetiuato il seconda al-
lineameato degli stadi di. ML.F. e del filivo a quarzo; cié per mi-
gliorare al massimo la sensibilita del rvicevitore. In tal caso se-
guire il procedimento appresso deseritto:

a) collegare la mussa del genervatore di <cgnali alla nrassa del ri-
cevitore e luseitu del genervatore allu wriglia della 2* ampl. di
R.F. attraverso un condensatore da 50 pF (BC 312 ¢ BC 342)
o da 230 pI” (BC 311 ¢ BC 344).

b Collegare lo strumento al juck PHONES 2D AUDIO e regclare
ascita modulata del generatore 1u moniers da avere una pie-

cola lettura =ulla scala pit bassa dello strumento,

¢) Regolare il trimmer della banda A fino ad ottenere ta massima
tettura sullo strumento ed eventuwalmenre ridurre Viaseita del

generatore di scunali ad evitare fi sovraccaricure il ricevitore.
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d) Staccare il generatore di segnali dalla griglia “della 1% amplifi.
catrice di R.F. ¢ regolare il trimmer della banda A fino ad ot-
tenere la massima lettura,

e) Collegare il gencratore di segnali, tramite il solito condensa-
tore, all’antenna del ricevitore e regolare la manopola ALIGN
INPUT a meta corsa (freccia in si): regolare i trimmer della
banda A fino ad ottenere la masstia lettura di uscita.

f) Ritoccare le regolazioni dei tre trimmer nell’ordine gia spie-
gato per ottenere la massima lettura quindi bloccare i contro-
dadi evitando di muovere le viti.

g) Con lo stesso procedimento seguito per la handa A eseguire
I’allincamento delle altre bande con le {frequenze appresso
elencate ;

RICEVITORI! BC 312 E BC 342

Frequenza
Bunda X . Bauda ‘Frequenza di allineamento
di allineaumento

A 2900 Ke/s D 11000 Ke/s
B 4900 Kc/s E 13750. Ke/s
C 7850 Kc/s I 17700 Ke/s

RICEVITORI BC 314 E BC 34

I'requenza
Banda R Banda Frequenza di allineamento
di allineamento .

A 255 KL‘/S 800 Ke/s
B 440 Ke/s D 1450 Ke/s




h) Dopo di avere allineato il ricevitore sull’estremita superiore
di ogni banda controllare Pallineawnento  sull’estremiti iunfe.
riore della stessa banda; s¢ si nota una differenza & segno che
occorre regolare I'induttanza del’oscillatovre di conversiane per
quella banda.

Por effettuare la regolazione dell’oscillatore, muovere la
spita (BC 312 e BC 342) oppure il nucleo poliferro (BC 314. ¢
-BC 344). '

Per abbassare la frequenza di risonanza del cirenite aumen.
tare 'induttanza; ¢id si ottiene estraende la spira od introdu-
cendo il nncleo.

Per aumentare la frequenza di risonanza eseguire opposte.
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INDIVIDUAZIONE, DELLO STANO DIFETTOSO

segnali forti invece

quando il generatore o}

alln  griglia
amplificatrice
di B e fornises una
oscillazione  div 400 ¢i-
et (rommutatore OUT.
PUT in posizione 7100

e/s N

collegnto

della 17

culfia col generatore sin.
tonizzato su 170 Ke/s
e ecallegato olla priglia
della 1" amplif. &
M segmrli fortiine
veee col generatore sin-
tonizzato su 170 Ke/s
e collegato alla 27 am-
plificatrice i ML

. Segnali deboli o nessan

segnate ndito vol gene-

ratore | 72 sintonizza-
to su 170 Ke/s e colle-
gato alla griglia  dells

meseolatrice 1 segnali
forti invece col gencrn
tore collegato alla gri-
glia della 17 omplif. di
MY

. Nessun segnale udito in]d.

by 20 stadio amplif. di

M.F. difettose.

) Stadio
Fettoso,

rivelatore di-

1 stadio amplifieatore
i ML fuoeri allinea-
mente.
@) Valvoln V5 difer
losn,
by 17 stadio amplifica-
tore  di M1 difers
tisa,
. Stadio mescolatore oo
ri allineamento.
@) Valvela V3 difer.

tosn,

b Stadie wmescolatore

difettoso,

SiwTon (GUASTD prOBABNLE MistHRE - CORRETTIVE
1. Nessun segnale in enf-JU. Sezione triodo detlall. Sostituire la valvola.
fia col generntore 1 72 V 7 difettosa. :
che inietta un segnale
a A0 eieli alla griglin] ! 10 stadie ampl. Jd{ @) vedi tahella che
detla  preamplificatrice B difettasn. segue.
di B segmali ford
quando inveece il gene-
rtore ¢ collegato afla
griglin della 27 ampli:
ficatrice di BV,
2. Nessun segnale udito in 2020 aadie amplif.  dil2. Allineare 1o stadio.
euffin col generatore MAE. fuoei ollinead
sintonizzato su 470 Ke/s|  mento. )
::],.|'|;Il;~g“‘:::",?_":‘“g{;ﬁ,‘-f " l\"“;lj‘\-oln Vo6 difer- al Sostititire fa valvala,

nd

. Allineare Io stadio

. Allincare lo stadio

bh) Vedi tabella che
segue.

¢) Sostituire e valvols
Y 7 (vedi tabeila
che segue),

a) Sostitnire la valveld

difeltosa,

h) Vedi tabella che
cegue,

a) Sestituire ln valvola

I vedi tabelta che

segure,
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SiNxtToM)

(GUASTO PROBABILE

MISURE (ORRETTIVE

1

-
5.

. Assenza di segnali o se-

. Aszenza di segnalt o se-

Segnali deboli o nes-|5.

sun segnale udito col
generatore 1 72 collega-
to alla griglia della 2°
amplif. di R.I'. ¢ sinto-
nizzato alla  frequenza
del ricevitore.

Segnali forti col gene-
ratore sintonizzato su
470 Ke/s.

gnali deboli in cuffia
col generatore I 72 col-
Jegato alla griglia della
2> amplif. di R.F.; se-
gnali forti invece col se-
gnole a 370 Ke/s appli-
cato allu grizlin della
mescolatrice,

gnali deholi in cuflia
col generatore 1 72 col-
legato alla griglia della
I’ awmplif. di R.F.; sc-
gnali - forti invece col
gencratore collegato al-
la griglia della 27 ampl.

di LT

Stadio oscillatore di
conversione fuori alli-
neamento (il guasto si
nota su una o due
bande).

a) Contatti sul commu-
tatorc BAND CHAN-
GE sporchi,

b) Valvola V 4 difet-
tosa. '

¢) Stadio oscillatore di-
fewtoso (il guasto si

nota su tutte le
bhande).
. 2" stadio amplif. di
R.F. fuori allineamen-

to (il guasto si nota su
una o doe hande).

a) Contatti del com-
mutaiore BAND
CHANGE sporchi.

b) Valvola V 2 difet-
tosa,
¢) 20 stadio amplil. di

R.F. difettoso.

. 17 stadio di amplif. di

R.I. fuori allineamente
(il guasto si nota cole
su una o due bhande).

) Contatti del com-
mutatore BAND
CHANGE sporehi.

0 Valvola V1

tosa,

difet-

[

—

3. Allineare lo
scillatore di conversio-
re ‘

. Allincare lo stadio. .

stadio o-

a) Pulire i contarti del
rele.

b) Sostituire la valvo]af
V 4.

¢) Vedi tabella che
segue,

a) Pulire i contatti.

b) Sostituire Ja valvola,

¢) Vedi tabella che
segue,

Allineare o stulin,

Palire i contaui del

commutatore,

el

Sostituire Ja valvela

1.
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SinTOMI

PROBABILE

MISURE CORRETTIVE

|
!8. In cuffia i segnali sono
' deboli col generatore di

segnali 1 72 collegato
i all” antenna del rice-
vitore. Commutatore
| OUTPUT su MOD.; se-
! gnali forti invece c¢ol
| generatore collegato al-
| la griglia controllo del-
i 1a 1" amplif. di R.F.

9. Segnali forti in cuffia
f dell’l 72 che, collegato
i al morsetto di

d el ricevitore, inietta

un segnale modulato;

nessun segnale udito
| quando invece I'uscita
| dell’l 72 non ¢ modula-
¢ ta ed il commutatore
i CW.05C del ricevitore
' & posto su ON.

antenna]

8. Rele RL 1 o lampada
LM 1 in corto (il gua-
sto si nota su tutte le
bande).

a) Circuiti di antenna
non allineati (se il
guasto si nota su u-
na o due bande so-

lamente).

b) Circuito d’ antenna
difettoso.

9. Valvola oscillatrice di

nota V 9 difettosa.

a) Stadio escillatore di
nota difettoso.

. Controllare la continui-

“il rele.

. Sestituire la valvola.

ta dal morsetto di an-
tenna a massa. Se si no-{°
ta corto cireuitdo sosti-

tuire la lampada od

a) Allineare i circaiti]
d’antenna della ban-;
da fuori allinea-
mento. !

b) Vedi tabella che
.segue.

a) Vedi tabella che
segue,
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DEL GLASTO NELLO

ADIO DHFET oS0

SiNntOoM1

GEASEO PRCBARILY

Mise KE CORRETTIVE

. Valvola V 1,1*> ampl. di
R.F.

a) Manca tensione dei
{ilamenti, piedini 2-7

b) Manca tensione a-
nodica al piedino 3.

w) Filamenti della V4 in-
terrotti. Lo Voo ae-
cesu in seric alla V1.

- Interruzione nel cir-
cuito di alimentazio-
ne dei MNlanenti.

abinenta-
ali-

b) Sorgenti di
zione  filimamo

mentatore)  dilcltose.

ud

- Condensatori C 31 o
C 32 (BC 312 e
BC 342); €76 (BC 314
e BC 344) in corto.

Resistenza R 5
(BC 312 ¢ BC 342)
od R 6 (BC 314 e
BC 344) intervotte.

Se la tensione anodi-
e manca su una sola
banda vi ¢ interru-
zione nel commutato-
re di banda o nella
corrispondente bubina
di placea L 7, L 8,
Ly L 10, L 11, od

L 12 (BC 312 e
BC 342) L 5, L 1,

L 9 od L. 11 (BC 31}
e BC 344).
fnterruzione nel cir-
cuito  anodico  della
valvola V 1. )

a) .‘éu.\liluirc la VL

la

cireuiti

conti-

di

- Comrollare
nuitt dei
alimentazione,

h) Coutrollare la tensione

al terminale 7 dellaf
worsettiera  del ricevi-
tore vicina alla  dina.

mo od all’zlimentatore,
Ove necestario sostitui.
re o riparare la sorgen.
te di alimentazione,

- Sostituire il conden.
satore difettoso.

Riparare o sostiluire
la bohina difettosa.

- Riparare [interruzio-
ne.
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SINTOM |

GuASTO PROBABILY

MistRE  CORRETTIVE

¢) Tensione anodica eec-
siva al piledino 3.

d) Tensione di  catodo
bassa od assente al
piedino 8.

e) Tensione * di catodo
elevata al piedino 8.

di

al

) Manea  tensione
griglia  arhermo
piedine 4.

9

2, Valvola V
di R.F.

2% ampl.

a) Manca wensione ai fi-
Jumenti piedini 2 ¢

(-

o

{a

¢) Vaivola

difettosa,

- Resistenza R 1 ed
Ry (BC312 ¢ BC342)
R 2 od R 4 (BC 314
e BC 311) interrotte.

- Interruzione nel cir-
cuito di eatedo od in
guello di griglia
schermo della V 1.

Resistenze R1 od R 36
(BC 312 ¢ BC 342) R 2
od R 44 (BC 314 ¢
BC 344) interroite.

- Condensatore C 29
(BC 312 e BC 342)
C 8 (BC 314 ¢ BC 344)
in corto.

- Valvola V1 difettosa.

- Interruzione mnel eir-
euito di catode della
V1.

Gas nella valvola V 1
od elettrodi in corto.
Commutatore SW 12
difettoso o resistenza
R 35 interrotta
(BC 312 e BC 342);
commutatore SW 11
difettoso o resistenza
R30 interrotta
(BC 314 e BC 344).
Tensione anodica ec-
cessiva.

Coudensatore C 30
(BC 312 e BC 342) o
C 9 (BC 314 e BC 344)

in corto.

Filamenti della V 3, in

serie alla V 2, interrot-

ti.

- Interruzione del cir-
cuito dei filamenti.

¢) Sostituire la V 1. .
- Sostituire la resisten-
za difettosa. ‘

- Riparare Dinterruzio-.
ne. {

d) Sostituire la resistenza.
difettosa. ;

Sostituire il conden-
satore.

Sostituire la valvola.
Riparare U interruzio-
ne.

o) Sestituire la valvola.

- Sostituire o riparare
la parte difettosa.

- Vedi precedente sin-
fomo c. '

[} Sostituire il condensa-
tore. :

) Sostituire Ja V 3.

- Controilare la conti-
nuita del circuito dei
filamenti.
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SiNTOM]

GUASTO PRUBABILE

MISURE CORRETTIVE

b) Mzoca tensione ano-
dica al piedine 3.

¢) Tensione anodica e-
levata al piedino 3.

d) Tensione di catodo
bassa od assente al
piedino 8.

b) Sorgemi di alimenta-
zione difettose.
- Condensatori C 37 o
C 39 (BC 312 e
BC 342); C 81 (BC 314
e BC 344) in corto.

i ricevitori) interrot-
ta.
Se manca-tensione a-
nodica su una sola
banda, pud darsi che
. il commutatere di
banda o la corrispon-
- dente bobina di plac-
ca siano interretti
ca egiano interrotti.
(L 13, L 14, L 15,
"L 16, L 17 od L. 18
per il BC 312 ¢
BC 342) L 13, L 15,
L ¥ od L 19 per il
BC 314 e BC 344).
Interruzione ~npel cir-
caite anedico della
VvV 2.
¢) Valvola V 2 difettosa.
- Resistenza R 70d R ¢
(BC 312 e BC 342)
R 8, od R 10 (BC 314
e BC 342) R 8 od
R 10 (BC 314 e
BC 344) interrotte.
- Imierruzione nel eir-
cuito di catodo o di
griglia schermo dells
vV 2. :

d) Resistenza R 7 od R 36
'~ (BC 312eBC342) R 8
od R 4 (BC 314 e
BC 344) interrotte.
- Condensatore C 35
{BC 312 ¢ BC 342)
o C 17 (BC 314 e
BC 344) in corto.
- Valveola V' 2 difetiosa.
- Interruzione nel cir-
cuito di catodo della

VvV

Resistenza R 11 (taui]

b) Yedi misure corretiive
per il sintome 1 B.
- Sostituire il conden-
" satore difettoso. i

- Sostitnire la R 11,

- Riparare o sostituire
Ia parte difetiosa.

- Riparare 'interru-
zione.

¢) Sostituire la V 2.
- Sostituire la resisten-
za interrofia.

- Riparare i'interra-
zione.

d) Sostituire la resistenza
difettosa.

- Sostitnire il conden-
salote in coitu.

- Sostituire 12 V 2.
- Riparare l'intexrrua-
zione.
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SINTOMTI

GLUASTO PROBABILE

MISURE COBRETTIVE

e) Tensione di catodo
elevata.

f) Manca tensione  di
griglia schermo al
piedino 4.

. Stadio mescolatore (val-
vola V 3).

a) Manca tensione ai {i-
lamenti (piedini 2
e 7).

b) Manca tensione ano-
dica al piedino 3.

e) Gas

f{) Condensatore

by

nell® interno della
V 2 od eletirodi in
corto.

Commutatore 5W 12
difettoso o resisten-
za R 35 interrotta
(BC 312 e BC 342);
commutatore SW 11 o
resistenza R 30 di-
fettosi (BC 314 e
BC 314).

Tensione anodica ev-
cessiva.

C 36

(BC 312 e BC 342) o

€ 18 (BC 314 e BC 344)

in corte.

- Resistenza R 9(BC312
e BC 312) od R 10
(BC 314 e BC 344)
interrotte.

Filamenti della V 2, in

serie alla V 3, inter-

rotti.

- Interruzione del cir-
caito dei filamenti.

Sorgente di alimenta-
zione difettosa.

- Condensatore C 54
(BC 312 ¢ BC 342)
o C 35 (BC 314 ¢
BC 344) in corto.
Resistenza R 17 o
bohina L 35 (BC 312
e BC 342): resistenza
R 17 o bobina L 29
(BC 314 e BC 344)
interrotte.
Interruzione sul cir-
cuito anodico della
V 3.

o L ;
Sostituire la valvola.

- Sostituire o riparare§
la parte difettosa. !

©

- Vedi sintomo ¢).

Sostituire il condensato-
re difettoso.

- Sostituire la resisten-
za difettosa.

Sostituire la V 2.

- Conurollare la conti-;
nuita del circuito dei
filamenti e riparare.

I’interruzione.
]

b) Vedi misure da adotta-'
re per il sintomo 1 B.
- Sostituire il econden-
satnre difettoso.

- Sostitnire la parte di-:
fettosa. ;

5
!
- Riparare !interru-

zione. '
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SINTOMI

GUASTO PROBAMILE

MISURE  cormirmne

c) Tensione anodica ele-
vuia al piedinoe 3.

d) Manca tensione al
catodo - piedino 8.

e} Tensione di griglia
cchermo al piedino 4
manecante.

bassa o

L. Stadio occillatore d;

conversions {valvola

Vo4,

a) Manea toasione di
filamento  ai piedini
2 e 1.

¢! Valvola V 3 difettosa.
- Resistenze R 14, R 15,
od R 50 (BC 312 e

BC 342) R 15, R 16,
od R 53 (BC 314 e
BC 344) interrotte.

- Interruzione nel eir-
cuito di catodo o di
griglia schiermo  delia
V 3.

d) Resistenza R 14 (BC312
e BC 312) od R 15
(B 314 ¢ BC 341) in-
lerrotta.

- Condensatore C 18 in
corto. (‘Fatti 1 ricevi-
tori).

<= Interruzione
cuito di

vV 3.

N

nel cir-
catodo della

e) Condensatore 17 in
vorto (su 1utti § ricevi-
tori.

- Resistenza 18 15 od
R 50 (BC 312 e
536 342) K 16 od R 53
(Be 31t e
interrotte,

a Filimenti dells V 1 in
serie alla V4, intervotti.

- Interruzione pel cip-|

ciitn dei flamenti.

REC 314

¢) Sastituire fa V3.
- Sostiluire la resisten-
©za difettosa.

- Riparare Uinterru-

zione,

) Sostituire la resistenza
interrotta.

il

- Sostituire conden-’
satore. i

- Riparare Pinterru-
zione,

e} Sostituire il condenza-

tore difettoso,

- Sestituire la resiton-
za difettosa,

a} Sostituire la ¥ 1.

- Controllure la cont
nuita  del cireuito
riparare la intecin-
zione.
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SINTO MU GUASTO PRORABILE Mist rE CORRETTIVE

b) Manea tensione ano-|b) Sorgente di  alimenta-|}) Vedi le misure da

dica al pirdino 3. zione difettos, orendere per il guaste
1 B. ]
- Condensatore € 53 - Spstituire il conden-

(BC 312 ¢ BC 3112 o satore difettoso,

C 72 (BC 311 e
BC 314) in corto.

- Resistenza R 11| - Sidtituire la resisten-
(BC 312 e BC 340 za difettosa.

od R 13 (BC 31t e
BC b interrotta.

- Interruzione nel cie-| < Riparare 1interru-
cuito anodicoe  della Zione,
Vot
et Tensione anodica e-[ed Valvola ¥ 4 difettosa. ¢4 Sotitniee la V t.
levata al piedine 3. | - Resistenza R 120 in-| - Suatituire la parte di-
terrotia o conmnutato- fettosa.

re SW U difettoso
(BC 312 o BC 3421

- Resistenza R IR 15
od R to interrotte
quando si nota che la
tenstone anodica & o-

- Sostituire L oresisten-
za difettosa.

levats sole su una

banda.
- Intecruzione nel dir- - Riparare Uinterru-
cuito (i catido lella Sione,
Vot
) Manca  tensione  dild? Vedi sintonra 4 o). v Vedi sintomao 1 e

catade al pieding €

(BRC 312 ¢ BE S,

iU Amplif. Ji MLF. VS,

@) Manea  tensione dif ) Filamento della Voo o Sostituice la Voo,

filamento ai piedini in seere alla Vo5 inter-
2 e . rotto,
- Interruzione nel cir-| - Conteollare 1o vconti-

' caito dei filamenti, nuaitd  del circuito e
: riparare [x interru-
zione,
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SiNTOMI

GUASTO PROBABILE

MistUrE  CORRETTIVE

b) Maneu tensione ano-
dica al piedino 3.

¢} Tensione anodica e-
vatz al piedina 3.

) Tensione i catodo|:
bassa od a-ssente al
picding 8.

¢} Tenstone  di catodo

elevata al piedine 3.

b) Sorgente

2o

o

di alimenta-
zione ‘difettosa. ‘
Condensatore C 58
(BC 312 e BC 312} o
¢ 37 (BC 314 ¢
BC 314) in corto.
Resistenza R 32 o ho--
hina 1. 29 (BC 312 ¢
BC 312) e resistenza’
R 21 e bobina I, 3]
BC 311 ¢ BC 314) in-
terrotle.

Interruzione nel cir-
cuito anodicro d e Tla

V. g

5

difetiosa, !
Resistenze B 19, R 20
o R 21 {(tutti i tipi)
interrotte,

- Intercuzione nel eje-;
cuito i eatods o di
ericliac schermmo  del-
la Vo3,

Resisteriza BO19 od

R 6 (BC 312 =«

BEC 312 R 19 od R 41
BC 31 e BC 311 in-
ferroite,

Condensatore €39

o
oo BC 312 ¢
BC 3120 C 51 €32
IBCO31 e BCO3M0
in enrto.

- Valvola ¥V 5 difetiasa.

- Interresione nel eie-
caito di eatado Jlella
v\ A

dellu

i

nellinterio
eletteodi

ras
A
LTy,
- Comuutatore SW 12
dileltnen o resistenza
R 3 interrotta
(BC 312 » B 32

- Comnontdore ~W 11
o pe-istongza BN in-
terrottn 1 BC AH e

BC 3t
- Tenzione anodiva ee-

) Vedi misure per il sin-

cessiva,

-~ Sostituire la parte di-

tomo 1 D).
- Sostituire il conden-
satore difettoso.

fettosa, .

- Riparare, Dinterruzio-
ne del cireuitn.

Sostituire la V5,
Sostituire Tu recistenza
difettosa,

.
- Riparare linterru-

zione,

Sostituire ko resistenza

difettnsa,

- Nostiteipe

il

difettosa,

condden-
~atore

Ly

valvola.
Pinterru-

- Sostituire
- Ripararve
sione,

Sostitnire o vabvola.

- Sestitnire la pacte di-
fetto-n,

- Sostitnire la parie Q-
Yot
- Vedi sintome -
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SINTONI

(GUASTO PROBARILE

Mis(rE CORRETTIVE

N Manea  tensione
arielia welwerma al
pieding 1

2 stading amplif.

ML Ve,

av Manea  teosione
filamento  w pieding
a o, -
2w L.

he Manea tensione ano-

diva al pieding 4,

e

o Tensinne anadi-a
levar ad pieding 5.

i) f

i) -

Condensatore € 68
CBC 312 e-BCO3E20 o)
32 cBC 3 e B s
in corto,

- Resistenza R 21 in-
terrolta tuti i viee-
vitori,

IFilamenti detly valvola

VoSl in serte oo Vo6

Interrott,

Interrezinne nel eir-

cuito det Blamenti

dadimenizio
tre alitetio-a,

Sordernte

«

- Conden-atore

H5 o
CoTo RO 312
D12 wppare con-

densatore G 32 0B 4
e M 3T i earty,

- Revistensa 27 0 hoH
Linag Lo B 512
B Si2vn pe<stens
o2 e bebina 13
[H Poloiie ind
Terroii,

- hterensione nel cird
cuitn  anwlica dell
ANER

Salvola Vo6 itettgaa

- Restztensa BOZ2H R 29
interroto ottt §rid
et

- Anterrazione nel o
cuito diocateda woarid

alia wherme,

{1 Sostituire

il

tore difettoso.

condensa-

- Sostituire la resisten-|
73 (“f-*(lu‘;l,

V5.

Sostitnire la

- Controtlare il circuiro)
e ripurare la intercu-
zione,

Veddi misnre per il sino

oo 1B

- mostttaire il conden-
satore  difettoso.

- Sostitiire Jo pacte i
Fetin-a.

- Riparare  LUinterru-

siane,

~o-tituire la V o
- sostituire la resi-ten-
za diletinea.

iparare  llinterry

e,
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SINTOMI

GUASTO PROBABILE ;
|
1

MISURE CORRETTIVF

d) Tensione di catodo
bassa o mancante al
piedino 8.

tensione di
schermo al

e) Manca
griglia
piedino 4.

7. Stadio rivelatore, CAV

e preamplificatore di
B.F., valvela V 7.

a) Manca la tensione
dei filamenti (piedi-
ni 2 e 7).

b) Manca tensione ano-
dica al piedino 3.

¢) Tensione anodica e-
levata al piedino 3.

d) Resistenza R 34 inter-

h) Sorgente di

) Valvola V7

rotta. :
- Condensatore C 68 in%
corto  (tulti i ricevi-
toril, ‘
- Valvola V¥V 6 difettosa.’
- Interruzione del cir-;
cuito di catodo della}
V6. ‘

corto (tutit i ricevitoril.:

- Resistenza R 26 in-.

terrotta (tulti i rice-
vitori). .
N L
1) Filamenti della valvola
V 8. in serie alla V 7
interrolli.
~ Imterruzione nel cir-

cuito dei filamenti. |

!

|

zione difeltosa. ‘

- Condensatore C 74

(BC 312 ¢ BC 312

o C 37 «(BC 31t »~
BC 344) in corto).

- Primario del trasfor-|
matore T 1 interrotio.;

|
!
|

- Resistenya R’ 208
(BC 312 ¢ BC 32
od R 37 (BC 31t ¢,
BU 344) interrotte. |

- interruzione sul cir-
cuite di catodo della’

i
') Sostitnire la R 24.

1 Sostituire la V8.

. . 1
alimenta-'m Vedi

difettosa. o) Sostituire la V7,

- Sostituire il conden-|
satore difettoso. A

- Sostituire la valvola!
difettosa.

.~ Riparare [linterru-
zione.

) Condensatore C 69 in'e) Sostituire il condensa-.

tore difeltoso. ¢

- Sostituire la resisten-:
za difettosa. 1

5

|
4
i
i

- Controllare la conti-if
nuitd del  cirenjto e,
riparare linterru-!

zione. i

misure correttive

per il sintomo I b),

~ Nostituire il conden-
satore difettosn, i

*

~ Controllare Lt conti-
nuitd det T 1 ed even-:
tualmente  sestituirlo.i]

1
1
i

- Sostituire la vesisten-
za difettosa,

- Riparare
zione,

Iinterru- -




SINTOMI GUASTO PRUBABILE MISUKE CORRETTIVE

i
!
3. 27 =wdio di anmiplif. du
B.F. valvolu V 3. i

o Manea tensions ai i-'m Filamenti della V7, inla Sostituire la V 7.

latnenii - pueding 20 serje alle V3. dnter-
e 7. " roui.
i~ Interruzione del cic- - Controllare la conti~:
v cuito dei fhilamenti. nuita  del circuito e
riparare [interru-
' Zivne. .

iensione anodica as-ih) Sorgente  di alinienta-(6 Vedi misure per il pa-

sente al piedinu 3. 1 zione difettosa. ragrafo 1 b
' - Condensatore C 84| - Sostituire il conden--
| tBC 312 o BC 342 satore difettoso.
i

o C 63 (BC 31t e
BC 3544 in vorto.

- Primurio del trastor- Controllare la vonti-:

: matore T 2 interrottn, nuaita del primario ed
' eventutlmente  sosti-;
i tuirlo.

Sostituire la valvola

) Tersione anodica e-|r Valvala V8 difeuwvsa.lc

levata al piedino 3. 7 V 8 1JAN aF6 or 12A6).
- Resistenza R 31 od - Sostituire la resisten-
R 31 (BC 312 ¢ BCH za interrotta.
N 342y R 33 -0d R 52
- (BC 314 e BC 3th
interrutta.

- Interruzione nel cir-.
vuito  catodico  deltas
V4.

di Ten<ione di catodo| [ Resistenza R 31 od R 54 0 Sostituire la resistenza
bus s o mancante, BC 312 e BC g difettosa.

R o33 od R O32 08¢ 31t

e BC 310 interrotte.

- Condensatore € 927 - nsostituire il conden-
1BC 312 ¢ BC 312 of satore difettoso.
C 60 18C 314 « BC:

3L in cocto,

- Valvola V8 difet-1 - Sostituire la valvola,
tosa. {
faterruzione del cir-i - Riparare interruzio-
cuit di catodo det- ne.
fa V 8. i

Condensatore € 76 (BC:ier Sostituire il econdensa-
elovata al piodding 5. 312« BC 315 o € 431 tore difettoso.
(BC 31y e BC $11 in,

corto,

er Tensione di o grialiale
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SINTOMI

GUASTO PROBABILE

’

MISURE CORRETTIVE

ta V9.
a) Manca

tensione

dini 2 e 7.

dica al piedino 3.

B. Stadio oscillatore di no-

di

filamento tra i pie-

b) Manca .tensione ano-

a) Filamenti della V 8, in
serie alla V 9, inter-
rotti. R
- Interruzione nel eir-
cnito dei filamenti.

b) Commutatore SW 11

{BC 312 e BC 342) od

SW 10 (BC 314 ¢ BC

344) su OFF difettoso.

- Condensatore € 87
(BC 312 e BC 342) o
C 65 (BC 314 e BC
344) in corto.

- Resistenza R 37 (BC
312 ¢ BC 342) o R 36
(BC. 314 e BC 344)
interrotte.

- Interruzione nel cir-
cnito anodico della
Vo

TABELLE DELLE PROVE DI GUADAGNO.

a) Sostituire la V 8 (6F6
o 12A6).

- Controllare la econti-
nuitd del cireuito dei
filamenti e riparare
Pinterruzione. i

b) Controllare la posizio-
ne dei commutatori, ri-
parare o sostituire.

- Sostitujre il conden-

satare difettoso.

- Sostituire la resisten-
za difettosa.

- Riparare I’interruzio-
ne.

Le tabelle che seguono indicano le ‘tensioin' minime e massime
d’ingresso occorrenti agli stadi di radio e media frequenza del rice-
vitore per avere una uscita di 10 m.w. (equivalente a 6,3 V ai capi
di un earico a 4000 Ohm).

Le tabelle possono essere impiegate per il controllo di fumzio-
namento del ricevitore in fase di ricerca guasti. -

Quando ’uscita del ricevitore & bassa, localizzare lo stadio di-
fettoso’ iniettando un segrale il cui livello di ampiezza varia da stadio
a stadio come appresso indicato:
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NOTA: Porre il comando VOL al massimo e regolare 1'uscita del ge-
veratore in modo da ottenere unu letiura sullo strumento.

Escludere la modulazione dall’uscita del generatore e
girare il comando VOL in senso antiorario fino ad ottenere
ana lettura di 3,3 V sullo strumento. '

Se lo strumento indica 3.3 V o meno, col comando VOL
al massimo e la modulazione esclusa lasciare il comando
VOL nella sua posizione massima.

[ncludere ancora la modulazione e regolare uscita del
generatore fino ad ottenere un’uscita di 6 3 V sullo strumento,

Ripetere quest’operazione fino a quando si nota 3,3 V
e 6,3 V rispettivamente settza e con modulazione.
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METODO PER EFFETTUARE LE LETTURE, -

Preliminari:
&) Porre il commutatore OFF-MVC-AVC su MVC. UPinterruttore
CW-0SC su OFF, la manopola CRYSTAL PHASING su OUT ed

il comando VOL nella posizione indicata dalle singole tabelle.

1) Collegare una resistenza da 400 Ohm 1 W ai (‘é:pi del seconda-
dario del trasformatore T 2; uscita a 4000 Ohm, jack PHONES
2D AUDIO.

2) Collegare un voltmetro elettronico ai capi della resistenza.
Nel caso in cui non si disponga di tale Voltmetro, si pud adeo-
perare un voltmelro normale la cui impedenza d’ingresso sia
di 4000 Ohm. In quest’ultimo caso non occotrre la resistenza
da 4000 (1.

3) Iniettare I'uscita regolabile- di un generatore di segmali alla
griglia della valvola montata nello stadio che si controlla aven-
do cura che abbia il prescritto valorc di tensione indicato nelle

tabelle. '

4) Iniziare dalla 2* amplificatrice di M.F. e procedere verso la
antenna,

5) Quando iniettando un segnale la cui ampiezza & compresa mei
limiti indicati dalle tabelle non si ottiene una lettura di 6,3 V
all’uscita, & segno che lo stadio al quale viene applicato il se-
gnale & difettoso.

In questo caso sostituire la valvola ed allineare lo stadia.
Se dopo I'allineamento il guadagno dello stadio & ancora basso,
eseguire la ricerca guasti consultando la tabella dei valori di
resistenza e di teasione,
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CONTROLLO DEY. FILTRO A QUARZO.

1) Porre il commutatore OFF-MVC-AVC su MVC, Pinterruttore
CW-0OEC su OFF ¢ la manopola CRYSTAT, PHASIGN su OUT.

2) Collegare al ricevitore una cuffic ed una antenna e sintonizzarlo
su un segnale d’ingresso debole.

3) Intante che si riceve il segnale girare la manopola CRYSTAL
PHASING fino a ridurre al minimo il rumore di fondo.

4) Se il rumore di fondo non diminunisce, iniettare con un genera-
tore di segnali collegato eol morsetio ANT  del vicevitore, un se-
gnale non modulato.

5) Con la freccia della manopola CRYSTAT, PIHASING in posizione
verticale, muovere la manopola del comando di sintonia del rice-
vitore avanti ed indietro u cavallo della frequenza sulla quale &
sintonizzato il generatore di segnali. Si deve udire una nota mu-
sicale, ¢ non si ode & segno che il quarzo od il filtro sonc
difettosi,

6) In quest’ultimo caso misurare i valori di resistenza del circuito
& . . » .
ed, ove necessario, sostituire il quarzo.

CONTRO1LIO DI FUNZIONANMENTO DELL'OSCILLATORE DI CONVERSIONE.

Raramente TPoscillatore di conversione ha bisogno di controlli,
ma quando <i hanno dei dubbi cul suo funziovamento agire come
segue

D Estrarve la valvola meccolatrice dal suo zoeeolo ed attorcigliare al
piedinn 5 che corvi-pende alla grizlin inieticice pn pezzo i file
isolate Ta cui estremita ehe si attoreiglia sin nuda. Fare altenzione
a non mettere in corto altri piedini.

2) Rimettere nel suo zoceolo la mescolatrice laseiandn staceato il clip
della griglia conivollo od avvicinare il pezzo di filo isolato al fre-
quenzimelro SCR 217,
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3) Coutrollare il funzionameuto di ogni banda del ricevitore sinto-
nizzando il frequenzimetro sulla frequenza media di ogni banda
ed agendo sul comando di sintonia di ogni ricevitore fino ad otte-
nere una nola di hattimento udibile in cuffia del frequenzimetro.
Cio indica che D'oscillatore di conversione funziona regolarmente,

Altro sistema pite shrigativo e semplice per accertarsi del fun-
zionamento delloscillatore di conversione & quello di toccare In
sua griglin controllo e Parmatura isolata del condensatore di sin-
toniu colla pimta di un cacciavite o di una matita; in cuffia si ode
una nota piultosto grave.

TABELLE DEI VALORI D1 TENSIONE E RESISTENZA.

Dalle tabelle si possono vieavare i valori di resistenza e di ten-
sione agli zoccoli delle valvole dei ricevitori, Essi sono stati letli com.
uno strumento a 1000 Ohm per Volt ¢ sono rileriti a massa.

Per le misure di resistenze togliere le valvole e lasciare Dali-
mentazione, inneslurle iveee quando si effetivano misure di tensione.

RiPARAZIONI DI EMERGENZA.

A volte pud accadere che il ricevitore non fumzioni proprio quan-
do ve ne & assoluto bisogno. Con Ia giusta consultazione delle tabelle
di ricerca guasti il marconista puo riconoscere lo stadio difettoso e
riparare il guasto,

Qualora perd mon si disponga del miatcriale occorrente per In
riparazione, o di un ricevitore per sostitnire quello inefficiente, &i-
pué ricorrere agli espedienti appresso indicati:

a) Stadio d’antenna.

Se la bobina d’antenna & difcttosa ¢ non si dispone di un’al-
tra per la sostituzione, antenna puo cssere collegata direttamente
alla griglia delta valvola V 1 tramite un condensatore: da 100 pF.
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b) Stadi di amplificazione di R.F.

Se il guasto & nel primo stadio di R.F. staccare il clip delle
griglie controllo della V 2 e della V 1,
Collegare il clip della V 1 alla griglia della V 2; viene cosi
escluso dal funzionamento lo stadio difettoso.
Se il guasto & nel secondo stadio di R.F. togliere i clip delle
griglie della V 2 ¢ della V 3 e collegare il elip della V 2 alla gri-
glia della V 3.

¢) Stadi di M.F.

Il primo stadio di M.F. pud essere escluso dal funzionamento
come spiegato per gli stadi di R.F,

Se il guasto & mnel 1° stadio, staccare i clip dalle griglie della
V5edella V6 e collegare il clip della V 5 alla griglia della V 6.
Se invece il guasto & uel 2° stadio, togliere il collegamento che va

alla griglia della V 6 al piedino 5 della V 7,

d) Stadi di DB.F.

In caso di guasto del trasformatore T 1 del 1° stadio di B.F.
si pud escludere dal funzionamento questo stadio collegando il
clip che s’inncsta alla griglia ‘della V' 7 al piedino 5 della V 8. A
tale scopo adoperare un pezzo di filo isolato.

Se & gnasto il trasformatore T 2 del 2¢ stadio di B.F., questo
stadio si pud escludere dal funzienamento collegando la cuffia alla
uscita del 1 stadio di B.F.
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